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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник“ — Цетиње; Адгеззег 
„Се Соигпег деСећ^пе" — Сеиј^пе (Моп^епе^го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНАИ

Цетиње, 13. јануара.
У Бечу су се одали на аритме- 

тику и рачунају шта би их коштао 
рат, а шта уступци, па да се очу- 
ва мир. И пронашли су, у осталом 
са свим правилно, да би рат мно- 
но више коштао но ма која цијена 
по коју би се обезбиједио мир. Јер 
овдје, у евентуалноме рату, не би 
се трошио само новац, него и крв. 
А послије ко зна какве би даље 
пошљедице биле све и кад би се 
побиједило. Европа је постала вео- 
ма нервозна, а супротност интере- 
са одвеЕ заоштрена. Једна варница 
у барут могла би довести до ек- 
сплозије у свима крајевима Европе. 
Шта би даље наступило, нико не 
може предвидјети. Само је то из- 
вјесно, да би се рат продужио, да 
би био веома тежак и крвав и да 
би коштао саму аустро-угарску мо- 
нархију више но да је купила Бо- 
сну и Херцеговину њиву по њиву 
и кућу по кућу.

Ријешили су за то да пођу дру- 
гим путем. Којим? То видимо у 
Цариграду. То је пут откупа и кон- 
цесија. Са Цариградом су отпоче- 
ли зато, што им је он могао, бити. 
највећа сметња. Глас Турске на 
конференцији, и мач њен у евенту- 
алном рату значили би веома мно- 
го. Док се не би постигнуо спора- 
зум с њом, остале незгоде, ма и 
уклоњене, не би могле коначно от- 
клонити опасности које постоје. 
Зато је Аустро-Угарска почела пр- 
во с њом. Знамо какакав је успјех 
постигла. Одмах првих дана успје- 
ла је да се споразуме о основици 
за даље преговоре. Турска је при- 
стала на новчану накнаду у два и 
по милиона турских лира. Даље су 
погодбе на реду. Кад се и с њима 
сврши, имапошљедњу ријеч да каже 
парламент. Кад ово пишемо, ништа 
се не зна какоћес осталимусловима 
бити и с каквим ће расположењем 
турска Скупштина примити евен- 
туални свршени пазар између ње- 
не и бечке владе. За сада су још 
врло добри изгледи да се погађа- 
ње разбије. Колико то зависи од 
парламента, зависи исто толико и 
од држања великих сила. Једна 
ријеч њихова и све може сјутра 
бити само епизода.

За сада силе се држе закопчано. 
Остављају Турској одријешене ру- 
руке, а Аустро-Угарској широко по- 
ље кретања. Турска има од њих 
само једно позитивно: њихове сим- 
патије и у свакој прилици моралну 
помоћ. Даље нека сама проналази 
што јој треба тражити од Аустро- 
Угарске. Ова опет има од сила то 
као поуздано, да јој неће сметати. 
То значи: силе неће да буду већи 
Турци од Турака. Оне хоће мир. 
Ако се Турска погоди, силе неће 
противу тога имати ништа. Гим је 
посао на конференцији знатно у- 
прошћен и олакшан.

Али, нијесу само Турци и Ау- 
стријанци питањем Босне и Хер- 

цеговине увучељи у судјеловање. 
Турска је оште^ћена само у свом 
сувереном прав:у, али једино то 
право не чини цјелокупно питање 
босанско и херц,еговачко. Осим су- 
веренога права шостоји и право на- 
ционално, а ото припада Црној 
Гори и Србији. Национално право 
је основније од сувереног, зато је 
веће и прече. Суверено се право 
отима и према тгоме мијења са го- 
сподарем, а натионално остаје за 
сва времена. Из националнога пра- 
ва проистиче пр:аво на уједињење, 
а ово условљава ослобођење испод 
туђинског јарма. Турска може усту- 
пити само своје суверено право, 
али не и оно кође је наше.

На томе гледшшту стоје и све 
сигнатарне еврошске силе. Признају 
наше право и 'труде се да нађу 
могућности да гга задовоље. Али, 
премда су миролвубиве, траже та- 
кав излаз из загплета, да Аустро- 
Угарска не буде много разочарана, 
а ми много ненањрађени. Њу при- 
моравају на усту/пке, чак на при- 
станак на мале одштете. Још да- 
ље иду велике силе: неће да Ау- 
стројУгдр^ску, цон.и,зл и. дд. јд п.от,- 
чињавају својим одлукама. Зато су 
се споразумјеле да пристану на а- 
устро-угарски приједлог: да се нај- 
прије споразумију од кабинета до 
кабинета и да пусте Аустро-Угар- 
ску да се са парничарима сама по- 
годи. Кад то буде свршено, европ- 
ска би конференција стајала пред 
уређеним питањем и благословила 
би га. Тако има да се разумије ова 
аустро-угарска акција у Царигра- 
ду и ово њихово погађање.

Пошто се, како се у Бечу мисли, 
прешло преко најважније тешкоће, 
то су метнули на дневни ред по- 
годбу са Србијом и Црном Гором. 
Увод је обичан. Измисле се у Бечу 
вијести о могућем споразуму, при- 
пишу иницијативу нашем располо- 
жењу, раструбе је по свијету и онда 
надовезују своје услове. Тако по- 
лемишу са самим собом извјесно 
вријеме, допуњујући прву вијест 
другима, које су такођер у Бечу 
измишљене. Ми о свему не знамо 
још ништа. Видимо само то, да 
Беч манервише да нам се са при- 
једлогом о споразуму приближи. 
Онда се јави вијест, опет измишље- 
на из Беча, да Француска хоће да 
посредује. То се зове пипање пул- 
са. Француска се штампа одазива 
и из тога се види, на какво је рас- 
положење вијест наишла у Паризу. 
Онда ослушкују и нашу штампу, 
да чују како се ми одазивамо на 
приједлог. Ако се наиђе на слабо 
расположење у Паризу, измисли се 
вијест да посредовање прима Ита- 
лија. И онда се ослушкује шта ће 
италијанска штампа рећи. То бечко 
спољње звање рекогносцира. Тра- 
жи пута и начина да уз потпуно 
очувани углед нађе пута да сту- 
пи с нама у преговоре. То је про- 
цедура која претходи. У овом ста- 

дијуму важно је сад само једно: 
Аустро-Угарска признаје наше пра- 
во. Признаје да осим суверенога 
права, које припада Турској, по- 
стоји и национално, које припа- 
да нама. Турско право откупљује 
погодбом са Високом Портом, наше 
погодбом које намјерава постићи 
с нама.

То је за сада први наш успјех, 
и ако мали и теориски. До сад је 
само Евроиа признала наше наци- 
онално право, а сад ево и Аустро- 
Угарска. Што се тиче даљега ње- 
ног рекогносцирања (извиђања), да 
би сазнала наше расположење пре- 
ма приједлогу њене штампе о еко- 
номским бенефицијама, које би нам 
бајага радо учинила, то јој излазимо 
у сустрет и кратко и јасно одгова- 
рамо: никад! С тим приједлогом 
нека нам се нико не јавља. Турска 
може продавати српски народ Бо- 
сне и Херцеговине, али српске др- 
жаве никад.

Никад! понављамо, а и наша Н. 
Скупштина то је становиште нај- 
изразитије обиљежила баш прошле 
недјеље.

Ц. Гора за пострадале у Италији
На приједлог предсједника Министар- 

ског Савјета г. д-р Лаза Томановића на- 
ша Н. Скупштина вотирада је десет хи- 
л>ада франака за пострадале од земљо- 
греса у Италији. Том приликом је госп. 
проф. Живко Драговић држао овај говор:

Господо народни посланици!
Нема тога пера, које је кадро описати, 

нема тога говорника, који је и из далека 
кадар представити све грозоте и ужасе, 
који ових дана снађоше нашу прекомор- 
ску сусјетку, тај џардин Европе, дивну 
и питому ИталиЈу!

Три стотине хиљада душа нађоше себи 
гроб или на дну морске пучине или под 
рушевинама од страшнога и опустоша- 
вајућег земл>отреса. Дивне вароши и 
села, ту недавно још пуне живога, пуне 
најљепших нада, данас леже у пепелу,— 
у њима царује пустош, смрт... Десетци 
хиљада измрцварених и осакаћених бо- 
гаља вапију за помоћ... други пак десетци 
хиљада вапију за кору хљеба, да се на- 
хране, да покрију своју голотињу они, 
који до јуче живјеше у сваком и.зобиљу... 
хиљаде покупљене под рушевинама дјеце 
пиште без нигдје ништа, а нитона, нити 
ко други знаду коме припадају, нити 
умију казати своја имена... У овоме ужасу 
многи су и полудјели, па лутају и уза- 
лудно траже да загрле своје, али уза- 
лудно — њих је давно загушила смрт...

Не само Италија, него цио свијет по- 
ражен је овијем ужасним догађајем... свак 
хи га да помогне колико може. Свак хи га 
да ублажи те муке, ако се оне уопшге 
ублажити могу...

Но ако ико има разлога, да те јаде 
осјећа, то тај разлог имамо ми Срби, 
ми Црногорци с тога, што је историска 
судбина италијанскога народа у многом 
слична са судбином нашега народа, само 
што су они већ назад пола вијека по- 
стигли жељено народно јединство, а ми 
још то ишчекујемо... Да и они са своје 
стране симпатишу српскоме народу и 
нашим народним тежњама, они су то 
више пута доказали, а као примјер за то 
навешћу, како 1875. г. похиташе итали 
јански гарибалдинци добровољци у хер- 
цеговачки усганак, да участвују у борби 
за ослобођење Срба. Другим примјером 
тога, како италијанско срце за нас осјећа, 
могу нам послужити ријечи знаменитог 
италијанског пјесника Кардућија из два 
писма, шго их је мени лично писао још 
1896. г. кад преведох његову чувену 
„Оду Пијемонту“.У првоме писму он се 
радује, што је та Ода преведена на језик 
„племенитога српскога народа," ау дру- 

гом између осталога говори: „Ја, на кот 
лико познајем историју, обожавам вјеру 
и јунаштво вашега херојскога народа, 
који се је вјековима борио и предсгав- 
љао српску независност, ге заЈедно са 
свијема Игалијанцима, сјећајући што смо 
били и како смо ускрснули, наговјешћујем 
и надам се у скоро вашега народа 
ослобођење, уједињење и славу“.

Утјешно је чути, нарочито у приликама 
у којима смо данас, овакве ријечи слав- 
ног италијанског пјесника, осебито кад 
знамо, да су пјесници носиоци и тумачи 
осјећања цијелога народа, — таквијема 
пјесницима народи се диче и поносе.

Но и ми се можемо још више дичити 
и поносити узвишеном представницом 
нашега народа у Италији, племенитом 
шћерком нашега узвишенога Господара, 
Њеним Величанством Краљицом Јеленом. 
Она је и овој прилици показала такво 
самопожртвовање, какво ријетко памти 
историја, те јој је сва Италија приређи- 
вала нечувене овације, које је она но 
урођеној благости своје душе отклонила, 
јер не може она да ужива у овацијама, 
док други тако страдају... Кардући је от- 
пјевао најљепши цвијет најљепшег џар- 
дина у Европи — Краљицу Маргариту, 
па се италијански листови питају, да ли 
ће се родити други Кардући, који ће 
опјевати „Мајку игалијанскога народа и 
дику дома Савојског1* Краљицу Јелену? 
— Ти листови на ово питање не одго- 
варају, али ћу с увјерењем за њих одго- 
ворити ја: Земља пјесника и генија, зем- 
ља-колијевка европске културе и циви- 
лизације неће оскудијевати у гаквим пје- 
сницима! Али, на жалост, и та је земља 
ето грозно пострадала... Но .нећу више 
чљ г,олшрш>... ддм<, зљ гчљ дњ 'у
овом тренутку осјећате шго осјећам ја 
и да ћете заједно са мном одобрити 
предложену1 од министра-предсједника 
суму за пострадале у Италији.

Сума је, истина, скромна, али је од 
срца.

Главови поводом анексије
Све бољи од бољег

Из Мосгара јављају:
Каква су времена настала у „усреће 

ним“ земљама Босни и Херцеговиии по
казују, крај осталог, и мјере предострж- 
ности, које су власти предузеле према 
свимаонима, који им нијесу у вољи. Њима 
је сметао фактор српске штампарије у 
Сарајеву, Сгево Васиљевић, те су га још 
првих дана анексије на јуриш прогјерали, 
а сада су протјерали фактора српске:^^1. 
штампаријеу Мостару, Пера Стојановиђц,.
а све само заго што Је из — Србије! ' ?

Како је у Дубровнику
О жалосном стању, које је настало у 

Дубровнику, сам лист „ОиђгоупЈк“ пише: 
„Није доста што су овај мирни град 

напунили којекаквих шпијона и дегективи, 
него још и војници су почели вршити 
исту службу. Човјек, данас није сигуран 
ни поћи се прошегати и провеселити се, 
а да сјутра не буде зват на поглавар- 
ство, да одговара ради прекршаја којс- 
каквих параграфа. Прошле недЈеЈве изби- 
ла је на површину нека нова појава. У 
једној гостионици на Пријекопе веселило 
се за једним сталом неколико наших рад- 
ника. На другоме столу сједили неки вој- 
ници. Радници се ццалили, па и пориЈечка- 
ли. Кад након I мало бане војничка па- 
грола у гостиону и на заповијбд незог 
Ждера домобранца уапси радника и по* 
веде их у „сагро сћ §иаг<ћа“. Овај случај 
доста илустрише данашње жалосне при- 
лике, па питамо колико ће још овако 
трајати. Мисли ли Поглаварство овоме 
сгати на пуг и ослободити грађанство 
неприлика, које неки фактори у своје 
сврхе израбљују од мирног грађанства?!“

ВесниЂ о погодби
Француски лист „Еходе Пари“ доноси 

изјаву срнског посланика у Паризу, др. 
Миленка Р. Веснића, у којој се износи 
његово гледиште о погодби између Аус- 
трије и Турске. Он налази да га погодба 
не смета ништа гледишту, које је заузела 
Србија и Црна Гора послије анексије. 
Србија жели, да се, у интересу поли- 
тичке и економске не.зависности обезбједи 
од аустриског продирања, а то може 
постићи само или аутономијом тих срп-



ских покрајина или да добије и Србија 
и Црна Гора појас земље, којом би се 
спојили. Компензације Србији, на које 
мисли Ерентал, а то су чланство у ду- 
навској комисији и жељезничка веза с 
Босном, не задовољавају њене праведене 
захтјеве. Србија и Црна Гора причекаће 
суд Европе прије него ће ишта поступити.

Садржај споразума
Енглески лист „Ћте5“ сазнаје, да спо- 

разум између Аустрије и Турске почива 
на ових девет тачака:

1. Аустро Угарска се одриче Новог 
Пазара;

2. Муслиманима у Босни и Херцегови- 
ни за три године иза потписа овог спо- 
разума, неће Аустрија стављати препреке 
да се иселе; њихове непокретности се 
имају поштовати;

З.Зајамчава се слобода вјероисповјести. 
Име калифа и надаље слободно ће се 
у Босни и Херцеговини помињати, као 
шго ће муслиманске вјерске поглавице 
именовати шек-улислам;

4. Суму од 54 милиона круна исплати- 
ће Аустро-Угарска Турској у злату за 14 
дана послије потписа уговора;

5. Аустро-Угарска обвезује се, да ће с 
Турском склопити трговински уговор, те 
пристаје да Турска повиси царине од 11 
на 15 и да задржи монопол на жижице 
(фурмине), петролеум и т. д.;

6. Аустро-Угарска укида своје поште 
у Турској;

7. Турска осигурава Аустро-Угарској 
своју потпору на балканској конферен- 
цији;

8. и 9. неће се за сада објавити, али 
се држи да се Аустро-Угарска у тим тач- 
кама одриче протектората над католи- 
цима у Арбанији.

Говор Ника Татара
Ј

Приликом интерпелације о спољној по- 
литици у Н. Скупштини држао је говор 
и г. НикоТатар, посланик опуто-рудински. 
Како његов говор заслужује нарочиту 
пажњу, го га овдје доносимо у цјелини. 
Он гласи:

Г. народни посланици,
Са одговором г. Министра Предсјед- 

ника и са досадашњим радом Књ. Владе 
у погледу спољне политике — поводом 
анексије Босне и Херцеговине, ја сам за- 
довољан.

Али ми се на ино не може, а да у овом 
Узвишеном Дому, као Србин, као патри- 
ота, као народни посланик, а нарочито 
као посланик херцеговачки, не даднем 
одушка мојим патриотским осјећајима са 
неколико ријечи, по поводу овога суд- 
боносног питања по цио српски народ.

Рекох са неколико ријечи, јер нећу мо- 
ћи, ни приближно изговорити оно, што 
осјећа јадни српски народ у овим, сада 
за њега тешким, приликама.

Поменух, сада, тешким. Не само сада, 
од Косова је он вазда у тешким и жа- 
лосним приликама, па ипак је остао жив 

што да Бог и овога ће пуга.
Г. нар. посланици, када већ нагласих 

тегобе и патње наше, није згорега дота- 
ћи се овдје, и ако сам ја у томе лаик, 
главних момената из наше историје, и то 
само оних који ми сад на памет дођу.

Познато је свијема, да је наш народ, 
одмах послије славне косовске битке,

Листак из психол оги је рата
Васпитни услови побједе са психолошког гледишта

НАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин
(Насгавак) (14)

Велмка морална сила је и уздање у оружје, 
у своје старешипе, у своју спагу и извјеж- 
бапост. Још у миру треба војпику-дати увје- 
рење да му не може одољети пи једаи не 
пријатељски нојник само ако је храбар, чврст 
и до крајносги упорап. Треба га изучити 
гађању и борењу с ножем тако да _чисто сам 
пожуди да се ,с ким огледне и да му пока- 
же ко је оп. Наравпо уздања не може има- 
ти човјек елабога здравља, с тога се ваља 
најприје постаратп за здравље војничко. —

Славољубље, по важности, не устуна пи 
пи којој другој врлини. Треба настатп да у 
нзвјесној мјери буде сваки војник славољу- 
бив. У гом смјеру живом рјечју и четпвом 
гребв му славити старе јупаке и њихова 
витешка дјела. Треба им објаснити да није 
потребно да буду господа па гек послије да 
могу да се прославе. Слава је свачија,-који 
само хоће да је стече. Свачија се дјела би- 
љеже, ма од кога потицала, само ако су гога 
достојна. Хајдук Вељко, Курсула, Мутап, Ха- 
џи Продап. Мплош. Чуппћ, Чарапић и дру- 
1п нијесу ннједап бпли госиодскога рода и 
кољена, већ сељаци, па его славни постадо- 
ше својим дјелпма и јунаштвом.

потпао већим дијелом под иго турско. 
Онај дио што је полунезависан остао, 
био је тако црне судбине, де је турско 
царстзо од најезде азиских и европских 
народа у неколико пута спасавао и кру- 
ну Османима сачувао.

Па какву је благодарност за то добио? 
И оно мало заостале српске земље, ко- 
јом је владао Стеван Лазаревић, па по- 
слије Ђурађ Бранковић, Турци одузеше 
и јадне Срое у ланце оковаше; то им је 
била благодарност што су их помагали 
и спасавали!

Иза тога се јадни Срби обраћају хриш- 
ћанском цару, да њега помажу и да за 
њега крв лију, у тврдој нади, да ће им 
он помоћи да поврате оно што су изгу- 
били.

И што видимо? Стотине српских ђене- 
рала, у стотинама разних бојева, са срп- 
ским народом, добијају побједу иза поб- 
једе у корист свога новога цара, Цара 
Хришћанског.

По Мађарској, Славонији, Хрватској и 
некадањој српској Војводини и кршној 
Крајини нема нигдје равнице, нигдје бре- 
жуљка или кланца, гдје се српска крв 
потоцима није пролијевала, а све за Ће- 
сара. Чак су за њега и пољане Италије 
својом крвљу бојили.

А све, да опет поновим, да и он њима 
поможе, да и они своје куће и своју 
браћу испод крвника Турчина избаве.

Јест, али он, мјесто да тај заслужни 
народ награди или му бар захвали, оду- 
зима му једну по једну од оних вајних 
повласгица које му бјеше давао, кад се 
овај за њега бораше.

Било је времена, кад је тога истога 
свога помоћника силом гонио, да и своју 
прадједовску вјеру напусти, а већ за на- 
родност није ни збора било.

Гоњење то постепено се, али стално 
продужавало; продужавало се и послије 
1848. год. када се опет српски народ за- 
ложио, са свијема својим силама и иму- 
ћем и животима, да спасе Аустрију од 
Мађара. И спасава је! Г1а шта иза тога 
видимо: Мјесто силних обећања и злат- 
них брда, предају их на милост и неми 
лост онима истима, са којима су се до 
гога часа крвили!

Није потребе, да вам овдје ређам пат- 
ње и гоњења српског народа, које су од 
тада претрпјели, кад ви већ знате и мо- 
жете себи представити.

Све те муке, све те патње и неправде 
српски је народ стојички подносио и 
опет остао Србином.

Но, све то нека би се и дало забо- 
раву и опросгило — али сада не, кад 
неправедно хоће, да присвоји и подјарми 
два милиона наше једнокрвне брађе у 
Босни и Херцеговини, са којима смо за- 
једнички у потоњем вијеку потоцима крви 
пролили, да их ослободимо. Сада он 
најгрознијим мукама мучи све највиђеније 
српске синове по Хрватској, Славонији, 
некадањој српској Војводини и кршној 
Крајини. Измишљају им се велеиздајнички 
смјерови, те их пута и у ланцима вежу, 
пунећи са стотинама српских синова 
влажне подруме и градске казамате.

Кад овако поступа та цивилизаторска 
сусјетка наша са синовима оних Срба, 
који су толико крви пролили за њу, то- 
лико јој услуга свуда и сваком приликом 
чинили, представиге себи, како ће по- 
ступати, ако њени остану Срби наша 
браћа из Херцег-Босне, који је нијесуса

Војник греба да зпа да ће се свачпја ју- 
начка дјела описати и опјевати, да грају 
док траје свијета и вијека.

Наполеопова славољубива војска чинила је 
чуда. Славпе традпције поједипих група чу- 
вају се и препосе с кољепа на кољено као 
пајсвјетлији лисгови прошлости, и опи ути- 
чу па потомке да славу својих пукова (илп 
батаљона) педаду пошто су живи.

Успјети да војпици постану славољубиви, 
зпачи удвојпуи и утројиги војску своју. Ну 
може ли се го посгићп средњевјековпим вас- 
питним методом: багипом, псовком, пакошћу, 
презкрањем неправдом, ћефовима и т.д.? —

II частољубље је сила. Кога тишТн срам, 
тај ће га се и чувати. Он неће дати рђи 
на се. Кога би изио сгид ако би био по- 
бпјеђен, тај се лако неће дати побиједиги. 
Осјетљивост према срамоти треба да пам по- 
служп као средство за комнлеговање ратне 
подобности. Народи нервно тупп ове осјетљи- 
вости пемају, алп онп оскудицу у том- па- 
докпађују својим истрајпим темпераментом. 
Мп гога у довољној мјерп пемамо,1 с тога 
смо упућепп да његујемо душевпе особипе 
које ће нам номоћи, а међу које долази 
и осјетљивост према стиду : частољубље. Је- 
смо лп то постигли, ми имамо опда бољега 
војника по опај шго је с јаким живцима. 
Јер бој у првом реду бпје дух, пе физио- 
оложпп механизам живаца.

музиком дочекали, када је прије 30. год. 
на њену ако Бог да, несрећу у њу ушла, 
него са љутим прахом и оловом, тако, 
да је та сила, противу шаке Срба пра- 
вославне и мухамеданске вјере, наору- 
жане мотикама и сјекирама, јер ни пети 
није имао пушке, морала дићи двјеста 
хиљада својих војника, да их освоји. За- 
тим су опет 1881. и 1882. год. са пушком 
у руци протестирали противу ге своје 
усрећитељке окупаторке.

Како ће, питам вас, са њима поступа- 
ти, и што чека ту несрећну браћу нашу? 
Чека их смрт, и то не јуначка, витешка 
смрт, но подла мрцина смрт, смрт уда- 
ве, пијући им крв на памук.

Питам вас, смијемо ли ми то дозво- 
лити? Хоћемо ли се сад када смо нај- 
спремнији назвати издајицама своје бра- 
ће, кад их до сада никада издавали ни- 
јесмо?

Ја сам још, г. народни посланици, до- 
бро познат границама Херцеговине пре- 
ма нама. Те су границе скроз неправед- 
не, проведене су кроз толико села, ди- 
јелећи брата од брата, комшију од ком- 
шије. Што се са тим хтјело? Ту је бар 
требало мало више правде и поштења ; 
јер су Аустријанци из наших рука при- 
мили на тањиру и Гацко и Билећу и Тре- 
биње и Суторину и напошљетку — ране 
наше љуте: Хај и Нехај — Спич. Има 
ли гу правде и од силне Европе?

А сада како је јадној нашој браћи дуж 
граница наших и србијанских? Ја могу 
вјеровати гласовима, да нема дана, да 
нема ноћи, кад се поред кућа наше бра- 
ће не прошетују час џандари, час штрај- 
кори, са ланцима у шаке звечећи и пла- 
шећи ту нашу браћу; да их свакодневно 
одводе везане на преслушања и у заг- 
воре, да их што више уплаше и улију 
им страха, да су мирни; да се живи не 
чују. Ја и у то могу вјеровати да пред 
том нашом жалосном браћом, свака чуда 
измишљају и причају противу нас и Ср- 
бије и противу нашег патриотизма и мо- 
ћи, само да им у овим тешким прили- 
кама и наду убију.

Народ Босне и Херцеговине, све то 
мученички подноси, подноси, г. народни 
посланици, зато, што се надају на нас 
и на нашу браћу из Србије. Наду још 
изгубили нијесу. Кад га бију, кад га вежу, 
кад га бешчасте, они самоуздишу и по- 
гледују пут Ловћена и Авале.

Да још немају те наде и да не мисле, 
да ће их сунце отуд огријати и да ће 
им браћа у помоћ притећи, као и до 
сад вазда што су им притицали, они би 
сами, нли са голим шакама устали и по- 
вели крваву и очајничку борбу на живот 
и смрт, или би браћу назвали издајни- 
цима, а то би прије било, па се преда- 
ли и подали нек их даве и удаве.

Боже сачувај, то ми не смијемо допу- 
штати, но зло и добро са њима дијели- 
ти, до истраге наше, али крвничке.

Тим прије не можемо допустити, г. 
народни посланици, када знамо да се 
српски народ вјековима борио и своју 
крв пролијевао, час за пријатеља и за- 
штитника час за непријатеља.

То нам свједочи наша исгорија, а нај- 
видније Бока Которска, која је нашаби- 
ла; па сада Херцеговина прекривена ко- 
стима наших отаца и браће. Дакле наша 
је борба била вазда скоро за другога и 
вазда узалудна.

Златан је сваки момак, војник, који је у 
стању да од сгпда поцрве.чи. То су зпацп 
часгољубља, и гај је војник не може бољи 
биги за ваепитање.

Можете сад видјеги колики је гријех не 
његоваги часгољубље, а колики је тек кад 
га рђавим посгупцима у коријен сатиремо. 
Тешко је с тога погодити каквом се уснјеху 
падају они, који своје потчињепе пред мла- 
ђима пзобличују, те им тиме ломе врхове 
частољубља. Хоће лп тиме да пред другима 
покажу своју власт? То постижу али губи 
морал војнички, губи уздање које млађи тре- 
ба да имају у сгарешине, губи у пошљедњем 
рсду држава. То је нека врсга пропевјере 
државне спаге у личну корист. —

Упорпост је у рату од врдо великога зпа- 
чаја. Овдје је душевпа пггенца укочепа пре- 
ма исгакпутом циљу и сгоји чврсго као дуб. 
Може човјек и малаксаги, кад је духом упо- 
ран. он ће_се прибрати и на ново латити 
задагка. Опет ће малаксаваги, и опег ће се 
повраћати. Сузбијеп, опег ће се врагитп. 
Растјеран, скупиће се на ново. Иападпут гу- 
ћи ће се док душу осјећа у себи. Гдје би 
други пашао да је непријагељ бројпо јачи. 
да може ово и опо, да треба из не знам 
каквих разлога попусгиги и одсгуппги да би 
се доцније не зпам што друго урадидо: гдје 
налази да-су му трупе уморпе, да бп гре- 
бало осигурати пе знам ово-и оно. упорап 
оовјек о свему гом мудровању не зна нишга,

Чему и ми даље овако да животаримо? 
Животарити рекох с тога, што ово није 
живљење, но паско и мученичко живо- 
тарење!

Рачуна се, да посгоје двије независне 
слободне српске државице. Каква ми је 
то вајна независност?! Узмимо прво нас, 
када би међу овим врлетима скапали од 
глади кад би се ослонили на наше плод- 
не њиве и ливаде. Да ли се је наш моћ- 
ни сусјед икада сјегио, да нам ове тего- 
бе олакша? Напротив, гвозденим обру- 
чем сгегао нас је, с једне стране затва- 
рајући нам своје границе, а с друге уда- 
рајући невјероватне дажбине на све наше. 
Да се сами живи подавимо. То је бла- 
годарност, што нам је из наших руку 
узео толико крвљу стечене наше земље 
и браће. 'Греба ли, дакле да смо и ми 
њему лојални. Не заиста!

Наша браћа у Србији још су у жалос- 
нијем стању; они и ако су добростојни 
од нас, али су они без врага на кући. 
Они су још горим гвозденим обручем 
опкољени; они осим пут неба ни на ко]у 
страну одушке немају: они су управо, 
као што народ наш вели: прави миши у 
тикви. Па је ли то живљењег' — А из- 
ван границе ове двије тобоже слободне 
државнце, између њих и око њих под ту- 
ђином робује седам милиона и словом 
седаммилиона чистих Срба. Ш гоће дакле 
и нама без њих овако животарење, ова- 
душевно мучење, гледајући око себе на 
све стране нашу браћу, који нас са му- 
ченичким погледом гледају?!

Ни часа размишљања ту не треба. ■ е- 
ка Турци продају, како се на њину жа- 
лост и бруку чује, кога хоће, али нашу 
браћу не никада. И нека се купац добро 
у памет узме, да ми прече право имамо 
на ту куповину, па било новцем, било 
прахом и оловом. Ако је до пара, сви 
ћемо се заложити и ми и наша браћа у 
Србији и дупло ћемо платити, али никад 
и никоме нећемо уступити наше право, 
нашу браћу. Боље сви заједно гробови, 
него распарчани робови.

Може бити, довикнуће неко, нијесмо 
справни, треба нам брзомегних топова, 
треба шатора и других комодитета. Да 
су Црногорци чекали на спремност не 
би никад пушке мрчили, не би нико за 
њих знао. Црногорци су вазда справни 
били, у одбрану своје браће и своје ча- 
сти, па имали пушке и фишека или не- 
мали; њима је главно било имати нож 
у руке, па чим се са непријател.ем суко- 
био, онда је свега за час имао и праха 
и пушака и топова и шатора.

Синови смо ми оних истих Црногора- 
ца, који се никад никога плашили није- 
су. Ми смо од вазда неравну борбу во- 
дили; вазда су били 10 на једнога, па 
смо ипак побједоносно из бојева изла- 
зили.

Црногорац није никадпитао колико је 
непријатеља, но гдје су.

Одважно и јуначки напријед на нашој 
је страни правда; Бог ће нам помођи, а 
бићемо и задружни. Има нас Срба доста 
и сви ће листом уз нас. А дако нас и 
остала браћа Словенска не оставе саме. 
Напријед у свети рат на смрг или 
живот!

Ово су, вјерујте, ријечи из уста свега 
нашега народа, које нека наша влада 
добро унамти и њима строго шљедује, 
да тим очува свету нашу завјетну мисао.

чп се бије. 11 гаки људи пајзад успијевају- 
Ма какав да је морал у противпика, упор- 
ност га слама. Ту изузетака нема. Рат, 
с овога гледишта узет, и ппје ништа друго 
до борба упорпости зараћепих страна: која 
прије попусти, губи.

Свако ће лако овдје увидјети, да је ова 
душевпа спага драгоцјена у рату и да је у 
миру треба проповиједати. Војску греба ин- 
филгрисати убјеђењем, да ће свакага врага 
свог побиједиги ако само до краја упорна 
буде, и да тог непријагеља пема, који се о 
упорност његову пеће изломити. При том јој 
греба објаспити и -шта је упорноет. Псгра- 
јати шго по ријеч до посљедње капи крви. 
било у акцијп било у одбрани; ако се ма- 
лакше прибрати се па паново; ако буде од- 
бијеп, јуришити опет: ако се гдје сили и 
попусги, стати па се папово одуприј ти ит.д. 
Јер сви пе могу јупачни биги из славољу- 
бља, частољубља, родољубља ит.д. Пма мпо- 
го људп који су јунаци само из гога једног 
узрока: што су од малена у души упорити. 
С тога се у васпитању војске не може.мо 
задржаваги само па једној врсти васиигања. 
Треба ее подједнако користиги свима сред- 
етвима. које дух војнички дижу. ма у ком 
правцу го било.

Веома се мпого гријешп шго се душевна 
нрирода људска шаблопише и огуд очекује да 
ће људп постаги храбри само но једпом на- 
чииу. Ми с.мо до сад подстицали само оду-



ЗБОР СРБА У АРГЕНТИИИ
Срби у Буенос Аирису, у Аргентини, 

држали су 15. новембра збор про-тиву 
анексије Босне и Херцеговине и том при- 
ликом је, крај осталих, држао говор Ду- 
бровчанин, г. Иван Буцонић, који гласи: 

„Браћо Срби!
Послије тридесетогодишњег апсолут- 

ног режима у Босни и Херцеговини; по- 
слије тридесетогодишњег прогоњења Ср- 
ба, у гијем чисто српскијем земљама, 
Аустрија хоће да их насилно себи под- 
ложи, те на тај начии обезбиједи своју 
политику германизације на Славенском 
Југу-

Цијеломе је свијету познато лицемјер- 
но и језуитско понашање швапско-чи- 
футске владе према нашему народу.

Хајка на Србе; хапшења наших нови- 
нара; преметачине по окупираним по- 
крајинама; као год и свакојакве под- 
вале и клевете, да омаловаже српског 
престолонашљедника Ђорђа; све су то 
подла средсгва, којим Аусгрија трве, тла- 
чи и завађа српско племе.

Али витешка Српска Краљивина и ју- 
начка Књажевина Црна Гора освијестише 
се. Увидјеше поводом анексије Босне и 
Херцеговине душманске намјере Аустрије. 
Разумјеше да им је само у слози спас, 
па се измирише, те се сложно и братски 
хватају оружја, да помогну својој браћи, 
биједној раји, да скупа с њоме погину 
за њену слободу.

Одасвуда се Срби одазваше овом на- 
родном покрету. Даномице телеграф нам 
јавља о новијим изјавама родољубља, о 
постојаном званичном и приватном раду 
да се спасе Босна и Херцсговина.

Већ и усташе почеше да се свете. Већ 
пале домове Аустријанаца. Већ пустоше 
њихова имања. — Сва су средства добра 
и племенита када служе проти голи раз- 
бојничком, толи зликовачком неприја- 
тењу.

(Присутни једногласно кличу: живјели 
усташи! Доље с Аустријом!)

Срби у СЈеверној Америци попудише и 
свој живот и своју кесу народу српском.

Па можемо ли ми, Срби у Аргентини, 
да при свему томе равнодушни останемо?

Зар не букти у нашијем грудима ватра 
српског родољубља?

Зар не тече кроз наше жиле племени- 
га српска крвца?

Зар да пуштимо нашу браћу својој 
жалосној судбини, а да је не осоколимо, 
а да и не писнемо проти нашему оп- 
штему угњетачу?

Не! Нипошто! Одбор, којим имам част 
да предсједавам, сазва вас, а ви се ро- 
дољубиво одазвасте, да ријешимо како 
да при садашњијем приликама на Бал- 
кану, допринесемо народној ствари, како 
да се барем морално одужимо српском 
народу.

У име нстога предлажем вам, да се о- 
преми Његовом Величавству Краљу Срп- 
ском, Петру I и Његовом Краљевском 
Височанству Књазу црногорском Николи I 
шљелећи телеграм:

„Прожети родољубивим осјећајима, е- 
нергично протестујемо проти насилноЈ 
анексији Босне и Херцеговине на уштрб 
наше отаџбине.

,,У име Срба и Црногораца у Арген- 
тини,

Иван Буцонић"

шевљење, уживајући иа његовом ватромету, 
и ако човјек, празап у души. пе зпа и пе 
умије право да се одушеви, п ако једипо 
одушевљење пије довљљпо да подпгпе рагну 
подобпост трупа. Одушевљеље без подлоге 
изгледа пам као фосфоресцевција трулог др- 
вета у шуми, у мраку. Храброст. то понав- 
љамо, није стихија за се, него душевна ком- 
позпцпја многпх васпитних погодаба. Једап 
је храбар и.з освете, други из ипата, грећи 
из корпстољубља, четврги из идеалисаља, пе- 
ти из частољубља, шести из упорпости, сед- 
ми из слављубља, осми из родољубља, а мпоги 
из више узрока, Све то треба у војппку 
подједпако љеговати. Наравно то је гешко, 
али то се мора чипити.

§ 13-

Аутори лошега васпигпог поступка прав- 
дају се да има гако лоших војпика, којима 
пичи.м не можете улити у душу љубав, ра- 
зум, свијесг и т.д. Па љих, веле пе може 
се утипати нп разлогом, пи савјетом, ни 
топлииом. пи добротом.

Можда! Зашто ко бајаги пе би и гаквпх 
људи било! Пмали смо ми ра.ша чуда иа 
свијету, али тога чуда, да је било народа 
који није имао лоша материјала за добро 
иаспитаље, ппјесмо до сад пмали. Ми дакле 
допуштамо да има таквих војпика, алп пи- 
када пећемо вјеровати да су они у већини. 
Пзузегци пак нијесу правпло. С тога, што

Надам се, браћо Срби, да ћете једно- 
гласно пристати на овај приједлог и у ту 
сврху позивам вас, да сви они који су 
њиме задовољни кликну са мном:

Живјела Србија!
Живјела Црна Гора! 
Живио Краљ Петар! 
Живио Књаз Никола!

(Из свијех грла ори се: Живио!)
Молим вас такође, да што је ко во- 

љан приложи за исплату овијех депеша.
Ако што претече, биће намијењено на- 

шему Црвеном Крсту, за лијечење ра- 
њених на бојишту.

ГЈрије него завршим, сматрам за дуж- 
ност кликнут овој слободној и госто- 
љубивој земљи:

Живјела Аргентина!
(Сви се једногласно одазваше)

Дневне новости
Отпутовао на Тополицу. Њ. 

Кр. В. Књаз Господар отпутовао 
је на Тополицу са Њ. В. Књазом 
Петром и Њ. В. Књагињицом Ксе- 
нијом, гдје се налази Њ. В. Књаз 
Престолонашљедник и Престоло- 
нашљедниковица. У Њиховој прат- 
њи налази се и министар војни ®ри- 
гадир г. Митар Мартиновић. Они 
су са Цетиња кренули у суботу 
послије подне, конаковали су на 
Ријеци и у недјељу продужили пут 
за Блр, гдје иду у сусријет Њ. К. 
В. Књагињи Милени, која се у 
отаџбину враћа потпуно опора- 
вљена.

Болест Њ. В. Књаза Мирка. 
Његово Височанство Књаз Мирко 
од прије шест дана болује од ин- 
флуенсе доста јаке. Температура, 
која је првијех дана била висока, 
почела је знатно спадати. Њег.ово 
Височанство је на путу опорав- 
љења, али је још у постељи.

Поздрав Њ.В. Краљици Јелени. 
По приједлогу предсједника На- 
родне Скупштине госп. Марка Ђу- 
кановића Н. Скупшгина је упути- 
ла телеграфски поздрав Њ. В. Кра- 
љици Јелени поводом Њеног из- 
ванредног држања при несрећама 
у јужној Италији, жртвујући се за 
несрећнике толико, да је и сама 
Свој драгоцјени живот стављала на 
коцку. ,

Парастос ф војводи Б. ’ Зимо- 
њићу. Сјутра дан по смрти војводе 
попа Богдана Зимоњића у сриједу 
у 1 у2 сат по подне у манастиру је 
био приређен, по наредби Књаза 
Господара, парастос великом по- 
којнику, на коме је чинодјејствовао 
епископ г. Кирил Митровић са ве- 
ћим бројем свештенства. Парастосу 
је изволио присуствовати Њ. В. 
Књаз Петар, као и: Њ. В. г. ми- 
трополит, предсједник Министар- 

ће се у војсци наћи момака посве забатаље 
пих, закључити да су сви таки и према 
гоме усвојити најгори метод васпитаља, за 
све подједпак, пе може ни у ком случају 
биги оправдапо.

Па и код самих гих изузетака суров по- 
ступак нпје на лјесту.

Загледајмо боље у душу таких војника. 
Упигајмо се: зашто су педосгуппи модернпм 
средсвима, којима хоћемо да утичемо на љих? 
Без узрока ипје. II ти (пајближи) узроци 
леже у љима самимам. Код једнпх је у 
лошел здрављу (тромост, апатија, зловоља, 
туга, млитавост и т.д.): код других у лошем 
домаћем васпитаљу; код трећих у задоцље- 
ној тјелесној и умној развијепости; код ве- 
ћине пак из впше подобних педостатака. Кад 
је то факт, реците нам: помаже ли ту су- 
ровост, бој, псовка и т.д. Одлучно велимо — - 
не! II умно развијеп човјек пада иод такпм 
ударцима, колпко тек опи који су у дефи- 
циту. Све што се тпм средствима даје ло- 
стићп то је да се разори п опо мало шго 
је у љима ваљанога још преостало. а с друге 
страпе да се начини подмукао, пакосан, лаж- 
љив, претворан, машиналпо послушан али 
без живота, епергије и љубави. Шго се с гим 
постпгло7 залијечили смо рану с поља, а 
огров смо оставили да испод коже даље грује. 
Кад нробпје на пово, ми удри опег сгаре 
драсгичне љекове и кожа онет зарасте а 
отров и даље испод ље остаје и ради. Пај- 

ског Савјета, г. г. бригадири и офи- 
цири и многобројно грађанство.

Помођ пострадалима. Наша На- 
родна Скупштина вотирала је де- 
сет хиљада франака за пострадале 
од земљотреса у Италији. Ову по- 
моћ Н. Скупштина је учинила по 
приједлогу г. др. Ј1. Томановића, 
предсједника Министарског Савјета,

Светосавска прослава. На дан 
Св. Саве, српског просвјетитеља, 
када све школе и просвјетне уста- 
нове славе, у цетињској мушкој 
основној школи послије св. литур- 
ђије држаће се светосавска просла- 
ва. По обичају, извршиће се прво 
водо-освећење, послије чега ће ђач- 
ки хор отпјевати химну Св. Сави, 
а по том ће настати низ деклама- 
ција и патриотских пјесама, што све 
изводе ученици основнијех школа.

Изјава неповјерења. Бирачи ље- 
шкопољског посланика г. поп-Крста 
Поповића изјавили су му неповје- 
рење. Они су то учинили једним 
актом, који су, преко предсједника 
Нар. Скупштине, упутили Народном 
Представништву. То писмо су пот- 
писали њих осамнаест испред ције- 
лог племена. Писмо гласи:

„Предсједнику Н. Скупштине — Цетиње.
Потписани најуљудније имају част до- 

ставити Вам, господине предсједниче, 
колико шљедује:

Пошто смо видјели и чули, да је наш 
посланик поп Крсто Поповић злоупо- 
требио наше повјерење и да не ради као 
народни посланик оно, што је за општу 
ствар домовине, него да својим радом 
ствара неке сплетке и омета рад Народ- 
ног Представништва — не обазирући се 
на прилике у којима се налази наша до- 
мовина, нити на коректни рад Књ. Владе 
и Народног Представнишгва, које води 
путем воље нашег Узвишеног Господара 
и општег интереса Домовине и цијелог 
Српства, — долашмо са овим, ми неко- 
лико погписника испред племена,однос- 
ио 540 гласова, изјавити Народном Пред- 
ставништву, да наш посланик од данас 
губи повјерење дато од племена Љешко- 
пољског.

Уљудно Вас молимо, господине пред- 
сједниче, да се ова наша изјава прочига 
у првој сједници Народне Скупштине и 
молимо Вас са цијелим Народним Пред- 
ставништвом, да нас у овоме потпомо- 
гнете.“

Помен у Никшићу. У петак 
прије подне приређује у Никшићу 
недјељни помен свом дједу пок. 
војводи Богдану Зимоњићу г. Вла- 
димир Зимоњић, ордонанс официр 
Њ. Кр. В. Књаза Господара. Г. 
Зимоњић умољава пријатеље и по- 
знанике да у већем броју узму у- 
чешћа при овом тужном помену.

Наш лист. Због сјутрашњег пра- 
зника Св. Саве, када се у штампа- 
рији не ради, наш лист излази дан 
раније.

зад отров прељчзи у крв и огрује цио орга- 
пизам. Кад куцпе час да такве групе по- 
кажу своју ваљапосг, ми се разочаравамо. 
Добили смо у форми, изгубили сло у упу- 
тратљој вриједности. Преварили смо сами 
себе.

Тим средствима сс не долази до циља. 
Ма како лош материјал био, само ако већ 
пе спада у кретене, мора се дати васпигати. 
Води кад препријечито ток, опа ће ма па 
коју другу страпу пробитп. Ако радпге с пла 
ном, она ће пробити увијек и са.мо тамо 
гдје сте јој оставили одушке.

И душа човјекова је гака. Опа гече као 
ријека. Кад јој запријечите љен обпчан оти- 
цај, опа ће тамо куда сте јој оставцли ма- 
га. Не бојге се, иеће се устојати. Може би 
хи само разлике у живахпости, али потпупо 
мргве душе код жпвпх људи нема. Опа ра- 
ди, јер мора да ради, и радиће код .младих 
људи увијек онако, како је васпитач навије. 
Пема објекга па свијегу који би био подес- 
иији, попустљивпји и пријсмљивпјп_ васпит- 
но.м моделисаљу од душе човјекове. Опа па 
све прпстаје, она свима утицајима подлеже, 
она се да формисати како се хоће, и кад је 
го факг, пашго бруталиости, зашго јој при- 
чиљаваги болове и ти.м је опакажаваги?

Изузетака ће битп само код блесасгих, 
перазвпјепих, малаксалих, изнурепих и г.д. 
Али го се као што рекос.мо не лијечи пе- 
дагошки.м поступком, најлање драстичним хе-

Рад Н. Скупштине
— извјештаји са сједнииа —

XXI сједница
9. јануара

Састанак је отворио предсједник у 4’/з 
сата послије подне.

За министарским столом министри: 
предсједник, унутрашњих дјела и финан- 
сија.

Секретар С. Драговић прочитао је за- 
писник деветнаестог састанка, и Д. Пе- 
тровић молбе и жалбе.

Прелази се на дневни ред. Прва је 
тачка об]ашњење министра војног у тај- 
ној сједници.

Друга је тачка трговински уговор са 
Холандијом.

Извјестилац Гавро Прогић чита извје- 
штај одбора, који се прима.

Трећа тачка је трговински уговор с 
Грчком, који је такође примљен без де- 
бате.

Сједница је закључена у 6 сати у вече.

XXII сједница
10. јануара

Састанак је отворио предсједник у 3 
сата послије подне.

За министарским столом минисгри: 
предсједник, унутрашњих дјела, финан- 
сија и просвјете.

Секретар Д. Петровић чита молбе и 
жалбе, међу којима је једна и брзојавна.

Предсједник М. Савјета, др. Л. Тома- 
новић, подноси приједлог да се постра- 
далима од земљотреса у Игалији вотира 
10 хиљада франака.

Живко Драговић говори у прилог овог 
приједлога и Скупштина га једногласно 
усваја.

Предсједник министарства др. Тамано- 
вић предлаже да се Њ. В. Краљици Је- 
лени упути телеграфски поздрав, што се 
акламацијом усваја.

Ђуро Дрецун предлаже да се теле- 
графски поздрави и члан руске Думе 
Маклаков, који је држао врло лијеп и 
по нас симпатичан говор.

Ж. Драговић вели да то посланици 
могу учинити приватно.

Прелази се на дневни ред: измјена чл. 
64 Устава.

Извјестичац Р. Ракочевић чита извјеш- 
тај одбора.

Др. Л. Томановић говори о побудама, 
које су владу руководиле да изнесу овај 
приједлог, истичући како се на основу 
стеченог искуства исполљло да је у др- 
жавним пословима владао застој због 
тога што су многи чиновници, добијајући 
посланички мандат, одсуствовали од сво- 
јих службених послова. Да не би тога и 
далзе било и предложена је ова измјена 
по којој чиновници не могу бити посла- 
ници.

Ж. Драговић уважава ове разлоге и 
говори у прилог предложене измјене.

Јово Поповић је сагласан да чиновни- 
ци не буду посланици, али је противан 
што се мијења устав, сматрајући да се 
гиме ствара рђав преседан.

Ј. Милић говори од колике је штете 
шго државни чиновници напуштају служ- 
бене послове и иду у Скупштину и из- 
јавл>ује да се слаже са прсдложеном из- 
мјеном.

роикама. То лијече љокари купањем, маса- 
жо.ч, ваздухом, кретањем, добром храпом и 
љубављу.

11 сад ако у иамети рекапитулишемо све 
оне моралне особипе које војпик треба да 
има и које смо више пута изређали, сваги 
ћемо лако у чему ее састоји модеран јупак 
и шта то зпачп, I црпсти јуиашгво из свога 
иптелекга. II тјелеспа снага треба да је ту, 
али иптелект па_ првоме мјесту. Умјети све 
то у војсци развити, I велика је задаћа и 
захтјева добро психичко разумјевање посла и 
материјала. — —

Сигом кад дате комад хљеба ништа није, 
чак сте га и увриједили. Али кад му храпу 
одузмете па га пустиге добро да изгладпи, 
опда му је и један залогај од велике нри- 
једпости. Благодаран вам је и Бог зна како.

Ако човјеку слободном дате више слободе, 
у смјеру да га задобијеге. Он палази да је 
го морало бити и да сге ви то учинили у 
осјећају своје слабости. Мјесто да га заде- 
бијете, ви сте га размазили и учинили ску- 
пљим.

Алп кад му одузмете сваку слободу, па га 
подржите да се добро у том уприга, онда је 
и сам милостиви осмјејак ваш благодат не- 
бесии. Кад му дате још и мало слободице, 
иико славпији, иико мудријп, пико бољи он- 
да од вас.

(Наставиће се)



Још су говорили М. Николић, К. То- 
мовић и др., када је приједлог стављен 
на гласање.

За приједлог су гласали 48, а противу 1.
Прије но се прешло на даљи дневни ред 

прочитан је указ, којим се овлашћује ми- 
нистар војни, да може поднијети Н. Скуп- 
штини приједлог о помоћи некојим удо- 
вицама.

ИзвЈештач Д. Петровнћ чита извјештај 
одбора о приједлогу закона о измјени 
тачке 1 и 2 чл. 364 кривичног закона.

Митрополит Митрофан предлаже да 
радње буду затворене само недјељом и 
првог дана Божића.

Оџа Карађузовић изјашњује се, да би 
радње могле бити стално отворене, само 
да сене тргује у прописаним даними.

Ж. Драговић предлаже да радње буду 
затворене и о св. Василију,

Усвојено је по приједлогу митрополи- 
тову.

Тачка друга примл.ена је без дебате.
Сједница је закључена у 6 сати по подне.

ХХШ састанак
| 12. јануара

Састанак је отворен у 2 сата послије 
подне. — |

За министарским столом сви министри, 
изузев министра војног, који је на путу.

Записнике двадесете, двадесет прве и 
двадесег друге сједнице прочигали су 
секретари Д. Петровић и С. Драговић.

О. Рњез жали се што му нијесу дје- 
таљно изнијели говор у записнику, него 
скрећеио, те се жали и на „Цетињски 
Вјесник", који му је говор скратио.

Ђ. Дреиун налази да су записници на 
против опширни, те да би требало да 
су краћи.

Секретар С. Драговић чита молбе и 
жалбе, међу којима је и писмо биргча 
љешкопољске капетаније противу њихо- 
вог посланика поп Крста Поповића. Ово 
се писмо чита у цјелини.

М. Пиколић гледа у овој ствари ин- 
тригу и притисак над бирачима.

Међу посланицима комешање.
Јован Пламенац позива Николића, да 

се отворено изјасни, кад већ некога сум- 
њичи.

М. Николић вели, да то изводи отуда, 
што су депутацију љешкопољску пред- 
водили командир и капетан, па се жали 

•како постоји и противу њега неповјерење.
Ј. Пламенацга упућује, дауСкупштини 

греба отворено да говори, јер не ваља 
никог теретити, а доказе не подносити. 
Ако Николић има што, упућује га на ин- 
терпелацију.

Ј. Милић вели, да се притисак може 
чинити на неколицину, а не на 546 људи.

М. Николић сумња, да су потписници 
овлашћени од свих бирача.

Ј. Милић налази, да би поп Крсто По- 
повић требао да дође у Скупштину и да 
се брани, ако му се криво чини, а да је 
чињен притисак над киме, жалили би се.

С. Драговић не може ни замислити, да 
је какав притисак био, јер да је коме 
криво чињено, жалио би се.

К. Томовић налази, да бирачи требају 
издати неповјерење свакоме ономе, ко не 
иде како треба.

Предсједник саопшгава да су на днев- 
ном реду прво молбе и жалбе, а затим 
закон о уређењу свештеничког стања, те 
предлаже, да се измијени дневни ред и 
дође прво закон.

Приступа се гласању. За предсједников 
приједлог било је 40, противу 1, а један 
је задржао глас.

Прелази се на претрес приједлога за- 
кона о уређењу свештеничког стања.

Извјештач Д. Петровић чита извјештај 
одбора, који налази да приједлог има 
недостатке, али га опет прима.

Ј. Пламенац у своме лијепом говору 
излаже у уводу своје погледе на духовну 
сграну живота и исгиче како су подје- 
љена мишљена о циљу живота, док се 
све тежње своде на срећу у животу. Кад 
разгледамо сва та разноврсна схватања 
ња — наставио је говорник даље — наћи 
ћемо да постоје три пута: у личном 
задовољству, у интелектуалној култури 
и човјекољубљу. Она теку један поред 
другоги воде међусобну борбу, која ни- 
је још довршена. Образложавајуђи и го- 
ворећи о свима тим правцим . зауставља 
се на тргћи, за који вели да лежи у ду- 
шевности човјечјој т. ј. која је прожмана 
са осјећањем љубави и доброчинства. 
Тај је правац дао Исус Христос. И, да 
би овај трећи правац још боље истакао, 
позива се на мишљење великијех писа- 
ца Гетеа и Е. Канта. Гете је рекао: „Хриш- 
ћанска религија моћно је биће само по 
себи, у коме посрнуло човјечансгво мо- 
же наћи увијек своје васкрснуће....1' а 
Кант: „Ја се више ничему не ливим не- 
го звијездама које су више мене и мо- 
ралном закону у мени.“ По том је сгао 
да излаже принципе хришћанства, пре- 
лазећи на хришћанство у Срба, позива- 
јући се на рад св. Саве, цара Душана, 

митрополита Данила, Петра I. долазећи 
до закљ>учка да је хришћансгво носилац 
и представник наиионална српске идеје, 
јер Пије нико задужио више кога него 
су српске иркве и српски свештеници 
српски народ. А да би свештеници, који 
толико неоиењених заслуга за наш на- 
род имају, могли и сада остати на сво- 
јој висини и достојанству потребно је 
свештеничко стање уредити, за чим се 
овим пројектом и иде. Позива посланике 
да овај приједлог у начелу приме.

Митрополит М. Бан похвално се изра- 
жава о овом говору, послије кога има 
само нешто да приговори. Он сматра да 
је овај пројект врло важан, јер пропи- 
сује права и дужности свештенству, и 
тиче се службеника св. олтара, људи, 
који служе народу и Богу. Исти- 
чући важност вјере, износи како је мо- 
рална сила и моћ српског народа почи- 
вала у вјери, ге тиме учинила да се очува 
државна самосталност и слобода. За то 
имају заслуге свештеници, јер су они ути- 
цали на народ. Говори даље о дужности 
свештенства и износи, како су свеште: 
ници награђени у Србији, Бугарској, Ру- 
мунији, Русији и Аустрији, док је стање 
нашег свештенства у том погледу жало- 
сно и мизерно, јер стоје у том погледу 
испод дијурниста. Како се од свеште- 
ника тражи школовање, то би се, којој 
досадање слабе награде, слабо ко ода- 
вао свештеничком позиву, него би гра- 
жио друге бол,е службе, те је од по- 
требе, да им се материјално стање по- 
бољша. Свештеници имају у свом фонду 
100 хиљада круна, које уступају сада др- 
жави, а од пореза имају годишње при 
хода 130 хиљада, што сада такође иде 
у државну касу. На крају тога препору- 
чује пројекат.

Р. Бошковић с похвалом говори о све- 
штенству, истичући његове заслуге за 
наш народ, али предлаже да се овај при- 
једлог одложи и да ступи на снагу кад 
и закон о чиновницима грађанског реда, 
пошто је с њиме у вези. Најзад пита, да 
ли ће се овим приједлогом народ више 
оптерегити или не. Ако се народ терети, 
он је противу овог пројекта.

Ј. Пламенац вела да је извор свију за- 
кона Устав, па и овога, као и то да се 
овим народ неће више оптеретити.

Р. Бошковић изјагљује да му је мило 
што се народ неће више оптеретити.

Настаје одмор, а по одмору наставља 
се дебата.

Ђ. Дрецун вели да није у начелу про- 
тиву овог пројекта само зато, што је 
учитеЈвски закон изгласан раније. Налази 
да народ не би требало више оптерећи- 
вати.

Ј. Пламенаи вели да народ неће веће 
терете због овог пројекта подносити, о- 
нако исто као што их не подноси ни 
због учитељског закона.

Ж. Драговић говори с похвалом о све- 
штенству и како зна да су дужности све- 
шгеничке велике, то налази и да се мо- 
рају материјално осигурати. Свој глас 
даје за овај приједлог.

Присупа се гласању. За приједлог су 
у начелу гласали 39., противу 4., а свој 
глас су задржали Лабуд Петровић и ка- 
дија Карађузовић без мотивације.

Сједница је закључена у 6 сати послије 
подне.

ПРИВРЕДА
Њега озимих усјева. Сваки се пољо- 

привредник љуто вара, кад замишља, да 
озимим усЈевима није потребна никаква 
њега, већ да је учанио доста, када их је 
засијао, па затим оставио времену на ве- 
ресиЈу. Ако су се усјеви с јесени добро 
убокорили, а зима није јака иакоје пало 
доста снијега, онда им и није потребна 
нарочита њега. Али су ријетке зиме, које 
у свему погодно утичу, да се усјеви до 
прољећа очувају здрави и свјежи. Нека 
је зима гаква, да често ојужи, те снијег 
копни или чак и кише падају, ге овлаже 
и сувише земљу; нека је опет са јаком 
сувомразицом, а нека одвише сњежна и 
дуготраЈна. Ријетке су зиме, којима се 
пољопривредник радује и које ће га у 
свему задовољити. Насгупи ли блажија 
зима и таман да рекнем: боже помози! 
— кад оно, на некој њиви усјев није до- 
бро никао, на другој се опет јако убоко- 
рио, па сувише буја и томе подобно. У 
таквим случајевима дужнос г је пољопри- 
вредниквова, да своје усјеве обиђе и рас- 
мотри, шта гдје треба учинити, па да се 
зло отклони и сузбије могућа штета.

Тако, ако је запазио да му је усјев под 
водом, онда ће на сваки начин гледати, 
да волу одстрани. Ако су на тој њиви 
већ постојале одводне бразде, а воде 
при свем том има, значи да су бразде 
искварене, разривене или затрпане. Зато 
је погребно, да се бразде што прије до- 
веду у ред, те.да се вода оточи, јер ако 

се то не учини, угинуће усјев под водом, 
И не само да усјев под волом пропада, 
него ће иструлити и онда, ако се земља 
сувише овлажи, па макар се и не виђала 
вода на површини њиве. Усјеви који тако 
проведу зиму, не доносе никакве жетве, 
и обично се тако страдали усјеви с про- 
љећа морају преорати, а њива се заси- 
јава којим другим усјевом. Отуда, кад 
год зими јаче ојужи, треба по њивама 
заћи, па глје год је вода застала, ваља 
начинити одводнице ка главном јендеку 
или онамо кула вода греба да отиче. 
Разумије се, да претходно и једнако гре- 
ба грочистити. да вода не би другоме 
досађивала. Онамо, гдје постоје вје- 
штачке олводнице, т. ј. оне, које су по- 
кривене, па било да су од ма којег ма- 
теријала саграђене, ваља нарочито с кра- 
јева чувати, да се шљ>амом и ђубретом 
не запуше, јер се послије тешко доводе 
у исправно стање.

Затим, кад послије снијега падне киша, 
бива да се над усјевима стврдне снијег 
и образује непробојну кору, кроз коју 
ваздух не може да продре, те се тако 
усјев без ваздуха угуши под кором. У 
том случају ваља употребиги лакшу или 
тежу дрл>ачу — према јачини коре, па 
њоме прећи преко ледне коре и разбити 
је. Лака лрЈвача може се отежати каме- 
њем. Да би при овоме раду сачували и 
стоку од убоја, добро је да им се папци 
(или копиге) и кичице обвију јаким кр- 
пама, да их пробијени лед не би засије- 
цао и осакатио. Омање површине може 
и човјек сам сјекиром да разбије.

Усјеви који су кржљави, могу се опра- 
вити, кад их пиштевином (осоком) по- 
ђубримо, а за овај рад најподесније је 
зимње доба. Нарочито је згодно усјеве 
зими осоком ђубрити, ако је слој снијега 
тањи, јер ће у томе случају снијег упити 
сву пиштевину и топиће се, набрзо је 
спровести у земл>у, одакле ће је биљне 
жилице усисати са растворима оних хра- 
нећих ма герија, које се у земљи налазе. 
Успјех овога начина ђубрења, запазиће 
се убрзо с прољећа. Осоком не ваља 
зими ђубрити усјеве, ако је земл;>а гола 
и смрзнута, пошто не може да про- 
дре у земљу, и тако у току времена из- 
мрзне и губи храњиве састојке. У опште, 
кад год се жели приштевина да употрби 
као ђубреће средство, никада је не вал>а 
употребити онда, када су усјеви бујни, 
па било то зими или с прољећа, него на 
против, само онда, када је бокор слаб, 
јер се овим ђубретом изазива напрело- 
вање листа и бокора, а код сувише на- 
предног бокора, лишће још више буја, 
а сјеме се доцније на сламци не замеће. 
Усјеви, који су зими бујни, а ђубрени 
осоком, редовно полежу и дају мноштво 
сламе без зрна. Из овог разлога наЈбоље 
је да се сјеме ређе посије, па ако се у- 
сјев ушл.ед непогодне зиме рђаво убо- 
кори, употреби пишгевина као ђубре.

Г1ри сувомразици се дешава, да се 
њива толико исуши, да се површина зе- 
мље претвори у прашину, те је вјетар 
одува, а биљчице са својим жилама о- 
сгану голе на ваздуху. У овом случају 
усјев понајвише сграда, јер се дешава, 
да поред тога, што ће голе биљчице 
измрзнути, јак вјетар из корјена почупа 
слабо укоријењене биљке и разнесе их, 
а њиву оголити. На исти начин опасни 
су и они мразови, који, истина, не могу 
ситно да истроше земљу, али је јаким 
стезањем издигну, па ушљед тога поки- 
дају жилице биЈвака, а то и доцније бива, 
када се земл>а слегне, пошто мраз по- 
пусти или послије слијегања земље оставе 
па површени. те тако пропада усјев и на 
тај начин. Да би се у овакој прилици 
штета умањила, а и са свим предупре- 
дила, најбоље је преко такве њиве прећи 
ваљком и то што тежим. У колико је 
земља трошнија, у толико је погребније 
употребити вал>ак, а добро је, као што 
је уопште речено, употребити га и за 
тешке земље, јер ћемо па тај начин жи- 
лице повратити на старо мјесто и бокор 
ће се опоравити.

Запасање овцама може бити корисно 
само онда, ако се претпоставл>а, да ће 
усјев бити сувише бујан, па и у том слу- 
чају само онда, када је земља смрзнута 
и док се коЈвенчићи стабљичица још 
нијесу испод земље појавили. Исто тако 
не смијемо овце пуштати преко њиве, 
докле је земља влажна, јер ће у томе 
случају овце многе биљчице у земљу 
збити својим оштрим папцима. Сем тога, 
у натабаним јамицама, куда су овце про- 
шле, задржава се доцније вода, те усјев 
не може равномјерно да изникне. Исто 
тако не ваља овце подуже задржавати 
на једном мјесту, већ их ваља одржавати 
непрестано у кретању, пошто би у цро- 
тивном случају, запасли сувише јако у- 
сјев, те би се тиме смањила жетва.

Као што видимо, и у зимње доба има 
пољопривредник пуне руке посла, а не 
само љеги, кад наступи плијевљење, ко 
пња, косидба, жетва и вршај, јер ко и у 

зимњем добу искористи сваку прилику, 
да своје имање сређује и да поњегује 
своје усјеве и зими ако је потребно. из- 
вјесно ће се моћи похвалиги већим «е- 
твеним приносом, него они, који преко 
зиме нијесу у гоме погледу ништа радилц.

Л. /М.

Народно здравље
Протиа ширвња јентике школом. — Нрописом ој

9. јула 1907. уиутио је пруски Мипистар Про- 
свјете вадлежпим властима »Упуства за сузбијан,е 
заразпих п прилепчивих болијести у школи., у 
то.м упуству гопорп § 10. о туберкулози и нд. 
ређује оио: «Вал>а вастојавати, да учите.кн ц 
ђацн, који се разболе под зпацпма, којп улнвад 
сумп>у па турбекулозу плука плн грла — умор. 
опадан.е, блиједпло, кашл>уцап>е, пзбациваље — вд. 
траже л.екарски савјег п да своје испл>увке даду 
прегледати.»

Ваља се постарати, да се у учионицама ва 
згодпа мјеста, до којих је лако докн. постави до- 
вол.ап број пл.уваонпца, вапушепих водом. Цду 
ван>е по поду учиоппца, по ходппцима, степеии 
цала п школском дворишту вал>а забраиитп, а 
преступппке те забрапе по потреби и казппти. >

Одмор за вријемв ручка. . —• За одржавање рад 
ппчке снаге пе шпте са са.мо да радник дпевно 
пе ради вшпе од 8—10 сахата, пего и то, да 
баш и за врнјеме тога рада има довољпо одмора. 
Ти 8—10 с.ах. не смпје радник пепрекидио про- 
вести па иослу, иего с пеким прекпдп.ча за одмор. 
Нарочпто се мора одморптп послпје ручка. За рад- 
ннка, који дпевпо ради 7—10 сахата, потребно 
је, да се послије ручка пајмање 1 ђг—2 сахата 
одморп, — На ;ка.1ост у томе мпоги гријеше, те 
сатпру радвичку снагу. Нарочпто су вемилостиве 
опе газде, којп својим радницима м^есто оброка 
дају вовац — под погодбо.м, да раднш; па том 
оброку ве смије више пропустпти од 15 мипута. 
На то пска радницп никад пе пристапу.

Лимари. — Лимари мпого леме, па прн тоае 
послу сатиру здравље. Већ са ватре, па којој опп 
леме, дшку се разпи отровпи гасови, а п сам лем 
II други прпбор око лемљепа махом су таке 
природе, да могу радпику шкодити. С тога се 
код лпмара иочешће може наћи радпика за зпа- 
цпма тровап.а било оловом, снчаном или сопом 
кпселнвом. Сем тога је познато да лимари чесго 
болују и умнру од’ јектике. — Удисапи гасова 
прп лемљењу драже слузокожу грла и плућа и 
изазивају у н>ој катаре, а на катаре се ласно 
падовеже јектика. То бпва тпм прије, што лнмари 
по вазган р>де тако погвути, да им је дисање 
спријечепо и отежано.

Војничка обућа и боловање у вријеме рата. — Мој- 
тке је ракао; „СЈеЊепгН тагзсћјегеи, уегет! 
8Сћ1а§еп“ — и ве.шка је војпичка |јештива, 
брзо сво!у спагу сконцептрисати. С тога су добре, 
здраве ц пздржљпве ноге у војника једна од нај- 
главппјих погодаба његове врнједвости у рату. 
А како пога завнси одобуће, то је војпичка обућа 
готово исто тако важпа, као и паоружање. Ко- 
лико снага п издржљивост војске зависи од дооре 
пли лоше обуће, показују овн подацп;

У њемачкој војсци боловале је за врпјеме рата 
1870. год. 5и/о од убоја иогу. — У сјеверпо- 
амер. рату пзгубпло је једно одјел.ење војске за 
првих 14 дана готово половппу војпива од убоја 
иогу — тако да се маршом с, маршом сташ. — 
Швајцарска пограпичаа војска страдала је г. 
1870 1 толнко од убоја, да је расписала ваграду 
за пајбољу врсту војпичке обуће. — Аустриска 
војска нмала је прп окупацнји Боспе 1878. го.1. 
10"/о војипка, који су од убоја погу болова.ш.

Како треба да бзлеснин лежи. — Болеепика ва.м 
у постељи тако памјестити, да му је горње тијело 
внше од доњега. Алп та узвшшша горњега тијела 
не смнје бити тако пријека и стрма, да болесиив 
управо у посгел.п сједи, пего мора бпти нпак 
тако положена, да се према глави благо пење. 
Фко болеспик у постељи сједп, притпјешњепн су 
му дробови, па му то може варењу сметати. II 
на то ваља пазптп. да цпјело тнјело на постељу 
палегпе т. ј. да се внједап дио о себп пе мора 
држати Нарочнто мора иа подлози (јастуцнма) 
почивати глава, а па душецима сапи. Великм, 
перјапп јастуцп п перпне јесу, истипа, меки и 
топлн, а.ш болееппк у њпх управо утоне, па го 
занаЈ П. Ппкривач болеспиков ваља да је топао, 
али лак п мекап, да се ласпо савија п при- 
љубљује;

Кад дијете има „грижу". — Нрнжом називљу 
паше жепе дјечју болесг, кад их у трбушчибу 
завпја п боли, а не пролпјевају. Неке веле за то 
•вјетрови«, а то махом и јесу. Од њих днјете ва 
махове врпсве и не да се. укуткати. Кад се њн1’- 
внје; баца се тамо п амо п притеже поашие у3 
трбушч1||>. У такпм прилпкама не помаже нн п" 
сање док «вјетрови пе одпђу«. Да се то ускори 
даје се дјегету махом п.ш тсј од тптрлце (каЈ<"’ 
миље) н.ш од коморача. Двпје кашпчиие тнтрп- 
чина пвијета прелпју се у помањем лончету кљу 
чалом водом, па се опда та вода кроз сито иј» 
ређу крпу процпједи. Теј од коморача прави се 
игто тако — само ее од њега узи.ма Једиа к;|' 
пшчица за тај оброк. Добро помаже у таким прп 
лика.ма п топло купање и.ш топ.ш и влажнп 
ло.ш на трбушчик дјетињн. -Још бо.ви су ова&и 
обло.ш: Јзме се чиста пелена. умочн у .мЈ<т*1 
воду, исцпја.ш, савије глатко, и превије на дјети- 
њп трбушУш!.. Преко те влажпе пелепе обии/1- 
сува пошпрока марама тако да опу мокру 
пе.шпу сасвп.ч покрп е.

ЂЈтаМпа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


